

ВЛАДИМИР АНАТОЛЬЕВИЧ ПРОЗОРОВСКИЙ

10 августа 2007 года на 76 году жизни скоропостижно скончался Владимир Анатольевич Прозоровский — доктор геолого-минералогических наук, профессор кафедры динамической и исторической геологии геологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета, почетный профессор университета, академик Российской Академии естественных наук. Это произошло в Крыму, во время проведения второй Международной конференции по полевым практикам, в которой Владимир Анатольевич принимал активное участие. Поездка в Крым, который он очень любил и куда всегда стремился вернуться, стала для него последней.

В. А. Прозоровский родился 27 июня 1932 г. в г. Алма-Ата в семье научных работников. Отец — Прозоровский Анатолий Владимирович, доктор биологических наук, сотрудник Ботанического института АН СССР, мать — Прозоровская Лидия Львовна, кандидат биологических наук, доцент, преподаватель химии в Иркутском и Ленинградском медицинских вузах, затем — в фармацевтическом техникуме. В 1951 г. В. А. Прозоровский окончил среднюю школу № 10 г. Ленинграда и в этом же году поступил на геологический факультет Ленинградского университета. С 1953 г. он специализируется по кафедре исторической геологии, с которой на протяжении более 50 лет связана вся его научно-педагогическая деятельность. После окончания факультета в 1956 г. В. А. Прозоровский был оставлен на кафедре исторической геологии.

Круг научных интересов Владимира Анатольевича был очень широким — он занимался стратиграфией и палеонтологией, фаціальным анализом, палеогеографией и палеотектоникой мезозоя огромной территории Средней Азии — от Каспийского моря до Памира, историей геологической науки. Работы проводились совместно со Среднеазиатской экспедицией Всесоюзного геологического института. Вначале он работал под руководством профессора Г.Я. Крымгольца, позже — возглавил научную группу университета. Результатами этих исследований явились детальная стратиграфическая схема юрских и меловых отложений; открытие погребенных рифов мелового возраста, перспективных для размещения месторождений нефти и газа; восстановление геологической истории южного обрамления Туранской платформы и многое другое. На основе этих геологических исследований Владимиром Анатольевичем в 1964 г. была защищена кандидатская, а в 1985 г. — докторская диссертация.

В 1962 г. В. А. Прозоровский стал ассистентом кафедры исторической геологии, в 1970 г. — доцентом, в 1987 г. — профессором. С 1988 г. по 2000 г. он заведовал этой кафедрой. Очень много сил и энергии Владимир Анатольевич отдавал преподаванию. Талантливый педагог, он с умением и большой любовью передавал свои знания ученикам. Он читал курсы лекций по исторической и региональной геологии, методам стратиграфии неморских образований, общей геологии. Им были подготовлены курсы по палеогеографии, палеобиогеографии, проблемам общей стратиграфической шкалы. Владимир Анатольевич впервые в СССР прочитал лекции для геологов-съемщиков

по вновь выделенному из общего стратиграфического направления самостоятельному курсу «Основы стратиграфии».

Особое внимание Владимир Анатольевич уделял теоретическим основам стратиграфии, последовательно развивая свои собственные идеи. Им совместно с Ю. С. Бискэ в 2001 г. выпущено учебное пособие «Общая стратиграфическая шкала фанерозоя. Венд, палеозой, мезозой», а в 2003 г. — оригинальный авторский учебник «Начала стратиграфии». Владимир Анатольевич вместе со своей супругой Еленой Львовной принял самое активное участие в подготовке последнего издания «Стратиграфического кодекса России» (2006 г.). Он не боялся критики, наоборот, считал ее полезной для развития общей идеи. Именно поэтому В. А. Прозоровский вступил в активную полемику с В. А. Захаровым по вопросу титонского и волжского ярусов на страницах ведущего отечественного журнала «Стратиграфия. Геологическая корреляция».



Много лет В. А. Прозоровский проводил полевые учебные практики в Крыму, Саблино, неоднократно являлся начальником и научным руководителем Крымской учебной практики. Появившись в Крыму в качестве преподавателя в начале 60-х годов, Владимир Анатольевич внес большой вклад в разработку методики геологической съемки на учебном полигоне и в изучение его геологического строения. Постоянно, работая со своими коллегами-преподавателями, он подчеркивал, что главное — научить студентов видеть геологические объекты, грамотно их описывать и интерпретировать. В 70-е годы прошлого столетия В. А. Прозоровский вместе со своими коллегами и однокурсниками, окончившими в 1956 г. одну кафедру университета, а в то время научными сотрудниками ВСЕГЕИ Т. Н. Богдановой и С. В. Лобачевой, проводил полевые работы в Горном Крыму, занимаясь изучением стратиграфии и фауны берриасского яруса этого региона. Это была интересная и целенаправленная работа по изучению отложений ярусов нижнего мела (начиная с только что выделенного в самостоятельный ярус берриаса). Эти работы обосновал и возглавил на их начальном этапе известный исследователь меловой системы, председатель меловой комиссии МСК Н. П. Луппов. В 1971–73 годах был изучен берриас Мангышлака. Владимир Анатольевич, в связи с широко обсуждаемой в то время границей юры и мела, очень интересовался результатами мангышлакских исследований, так как многие вопросы расчленения берриаса Мангышлака были ключевыми для интерпретации Туркменских разрезов.

Большое внимание Владимир Анатольевич уделял сохранению исторического наследия своих учителей. Это находило отражение и в читаемых им курсах лекций, и в тесном контакте с музеем истории СПбГУ. Совместно с директором этого музея, кандидатом исторических наук И. Л. Тихоновым и смотрителем геологического музея кафедры исторической геологии Г. М. Гатаулиной, Владимир Анатольевич подготовил книгу «А. А. Иностранцев. Воспоминания» (1988 г.) о выдающемся русском геологе,

естествоиспытателе, профессоре Санкт-Петербургского университета, основателе геологического кабинета. В 2007 г. в связи со 100-летним юбилеем профессора Г. Я. Крымгольца выходит сборник статей по вопросам стратиграфии и палеогеографии мезозоя, главным организатором и редактором которого был В. А. Прозоровский.

У Владимира Анатольевича было и останется много учеников. Он успешно руководил подготовкой 3 докторантов и 12 аспирантов. Круг интересов его учеников необычайно широк — четвертичная геология, палеогеография, биостратиграфия мезозоя, тектоника, магнитостратиграфия. Со всеми коллегами Владимир Анатольевич мог найти общий язык, что-то подсказать. С ним было легко разговаривать на любую тему.

В. А. Прозоровский был членом ученых Советов СПбГУ, геологического факультета и Академической гимназии, председателем докторского диссертационного совета. На протяжении ряда лет он входил в Совет учебно-методического объединения «Университет», в течение 10 лет возглавлял методическую комиссию геологического факультета. Владимир Анатольевич являлся членом Совета и руководителем направления «стратиграфия, палеонтология, литология», грантов по фундаментальным исследованиям, экспертом совета грантов РФФИ. Им опубликовано 180 научных и научно-методических работ.

Владимира Анатольевича отличали большая общительность и постоянное стремление к познанию нового, мягкий юмор и доброжелательность. У него было много друзей и коллег в различных городах России — Москве, Саратове, Иркутске, Волгограде, Апатитах, Новосибирске, Томске и за рубежом — на Украине, в Грузии, Азербайджане, Средней Азии (Ашхабад, Душанбе), Прибалтике, Польше, Болгарии. Он всячески поддерживал наметившуюся в последние годы тенденцию к оживлению стратиграфических исследований, к возобновлению проведения Всероссийских совещаний по юрской и меловой системам. Второе совещание по меловой системе было организовано и успешно проведено в 2004 году на кафедре исторической геологии СПбГУ при самом активном участии В. А. Прозоровского. Владимир Анатольевич являлся заместителем председателя Межведомственного стратиграфического комитета России, председателем меловой комиссии, членом Региональных межведомственных комиссий по Северо-западу России и Северному Кавказу, членом Совета Всероссийского палеонтологического общества. В. А. Прозоровский награжден знаком «Почетный работник Высшей школы», в 2002 г. он избран действительным членом Российской Академии естественных наук.

До конца своих дней Владимир Анатольевич был полон творческих планов. Он курировал в Санкт-Петербурге подготовку и написание статей для Российской геологической энциклопедии, готовил переиздание своего учебника «Начала стратиграфии» (первое издание разошлось очень быстро). В сентябре 2007 года он планировал поехать в Ярославль на второе Всероссийское совещание по юрской системе, а летом 2008 г. совместно с В. В. Аркадьевым, аспирантами и студентами посетить бассейн р. Оки для изучения «рязанского горизонта». За день до смерти Владимир Анатольевич находился в Крыму, в геологическом маршруте на Керченском полуострове с участниками второго Международного совещания по полевым практикам. Он был бодр, знакомился со своей любимой геологией, общался с коллегами. Смерть нарушила все его планы. Ощущение такое, как будто Владимир Анатольевич просто ушел в очень далекий маршрут, но когда-нибудь обязательно вернется...

Друзья и коллеги